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1. Πρόσκληση υποβολής προτάσεων: «Αναβάθμιση Τουριστικών Λιμένων» 

 

➢ Τι αφορά 

Το πρόγραμμα αφορά στη χρηματοδότηση επενδύσεων σε τουριστικούς λιμένες της χώρας, 

για: 

✓ Αναβάθμιση της υποδομής των υφιστάμενων τουριστικών λιμένων για την κάλυψη 
των προηγμένων απαιτήσεων της αγοράς και τη συμμετοχή στη διεθνή 
ανταγωνιστικότητα του σχετικού τουριστικού προϊόντος καθώς και νέων τουριστικών 
λιμένων εφ΄ όσον πληρούν προδιαγραφές ωριμότητας οι οποίες εξειδικεύονται στον 
Οδηγό Εφαρμογής της παρούσας πρόσκλησης. 

✓ Εστίαση στην ενεργειακή/πράσινη αναβάθμιση των υποδομών, 
συμπεριλαμβανομένης της ενσωμάτωσης/χορήγησης πιστοποίησης πράσινων 
τουριστικών λιμένων βάσει διεθνών προτύπων. 

✓ Ψηφιοποίηση των εγκαταστάσεων/υπηρεσιών των τουριστικών λιμενικών 
✓ Κατασκευή/αναβάθμιση υφιστάμενων εγκαταστάσεων ώστε να είναι 

προσβάσιμες σε όλους τους επισκέπτες. 

Επιλέξιμοι προς ένταξη τουριστικοί λιμένες σκαφών αναψυχής, αποτελούν οι ειδικές 

τουριστικές λιμενικές υποδομές και εγκαταστάσεις που διέπονται από τις διατάξεις του 

ν.2160/93, διακρινόμενες σε μαρίνες, καταφύγια και αγκυροβόλια, ανεξαρτήτως χρόνου και 

καθεστώτος δημιουργίας τους (προ και μετά του ν.2160/93), υπό την προϋπόθεση ότι είτε 

συνιστούν αθλητική υποδομή, υπό την έννοια ότι φιλοξενούν  αθλητικά σωματεία είτε 

πολυλειτουργικές υποδομές υπό την έννοια ότι προσφέρουν περισσότερες της μιας 

υπηρεσίες, εξαιρουμένων των πάρκων αναψυχής και των ξενοδοχείων (πχ. 

δραστηριότητες αθλητισμού, πολιτισμού, τουρισμού). 

http://www.ando.gr/
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➢  Επιλεξιμότητα 

Επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών είναι οι ακόλουθες: 

✓ Η κατασκευή, η επέκταση, ο εκσυγχρονισμός κτιριακών εγκαταστάσεων και 
ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων των κτιρίων, που εξυπηρετούν τις 
ανάγκες του τουριστικού λιμένα καθώς και είτε της αθλητικής ή της πολυλειτουργικής 
δραστηριότητας και οι κατασκευές για τη διασφάλιση της προσβασιμότητας στα 
άτομα με αναπηρία καθώς και η διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου στα 
οποία περιλαμβάνονται και οι δαπάνες έκδοσης οικοδομικής άδειας 

✓ Κτιριακές εγκαταστάσεις για την επίτευξη υψηλότερου συντελεστή ενεργειακής 
απόδοσης 

✓ Δίκτυα ηλεκτροκίνησης οχημάτων 
✓ Επενδύσεις σε ΑΠΕ (σημειώνεται ότι η παραγόμενη ενέργεια πρέπει να κατευθύνεται 

στην κάλυψη των αναγκών της υποδομής και μόνο, ήτοι να προορίζεται αποκλειστικά 
για ιδιοκατανάλωση) 

✓ Δράσεις εξοικονόμησης ύδατος με συστήματα αφαλάτωσης/ώσμωσης κλπ 
✓ Δράσεις Ψηφιοποίησης 
✓ Δαπάνες που συνίστανται στο κόστος των συμβουλευτικών υπηρεσιών που 

παρέχονται από εξωτερικούς συμβούλους, με την επιφύλαξη της παρ.4 του αρ. 18 
του ΓΑΚ 

 

➢ Δικαιούχοι 

Δικαιούχοι για συμμετοχή στη δράση «Τουριστική Ανάπτυξη» για το πρόγραμμα κρατικής 

ενίσχυσης «Αναβάθμιση Τουριστικών Λιμένων», κατόπιν αίτησής τους και σχετικής αξιολόγησης 

που θα ακολουθήσει, δύνανται να είναι οι φορείς διαχείρισης τουριστικού λιμένα ή οι φορείς 

εκμετάλλευσης τουριστικού λιμένα (εφεξής οι «Δικαιούχοι») όπως αυτοί ορίζονται στο 

ρυθμιστικό πλαίσιο (ήτοι στον Ν. 2160/1993, όπως έχει τροποποιηθεί και είναι σε ισχύ). 

Ειδικότερα, επιλέξιμοι “φορείς διαχείρισης τουριστικού λιμένα” για συμμετοχή στην παρούσα 

πρόσκληση κατόπιν αίτησής τους και σχετικής αξιολόγησης που θα ακολουθήσει, δύνανται να 

είναι, φυσικό ή νομικό πρόσωπο δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου το οποίο έχει αναλάβει με 

σύμβαση μετά του Δημοσίου "ή μετά της "Ελληνικά Τουριστικά Ακίνητα Ανώνυμη Εταιρία"" ή 

μετά του οικείου φορέα διαχείρισης τουριστικού λιμένα, εφόσον πρόκειται για φορέα 

εκμετάλλευσης, " ή εκ του νόμου" την κατασκευή, λειτουργία και εκμετάλλευση τουριστικού 

λιμένα σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.2160/1993 όπως έχει τροποποιηθεί και είναι σε ισχύ.  

Στο πλαίσιο της παρούσας πρόσκλησης, ενδεικτικά επιλέξιμος είναι ο ακόλουθος ΚΑΔ:  

✓ ΚΑΔ: 52.22.11.05 Υπηρεσίες τουριστικών λιμανιών (μαρίνων) 
 

 

➢ Προϋπολογισμός 

Συνολικός Προϋπολογισμός: €139.090.800,00 

Προϋπολογισμός Ταμείου: €112.170.000,00 

 

http://www.ando.gr/
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 ✓ Το συνολικό ποσό των επενδυτικών σχεδίων θα μπορεί να κυμαίνεται από 

πεντακόσιες χιλιάδες ευρώ (500.000 €) έως δέκα εκατομμύρια ευρώ (10.000.000 €) 

με διαβαθμίσεις ανά κατηγορία τουριστικού λιμένα (μαρίνα, καταφύγια και 

αγκυροβόλια). 

Πιο αναλυτικά το συνολικό ποσό των επενδυτικών σχεδίων για: 

✓ Μαρίνες,  κυμαίνεται από πεντακόσιες χιλιάδες ευρώ (500.000 €) έως δέκα εκατομμύρια 

ευρώ (10.000.000 €), 

✓ Καταφύγια, κυμαίνεται από πεντακόσιες χιλιάδες ευρώ (500.000 €) έως έξι 

εκατομμύρια ευρώ (6.000.000 €) και 

✓ Αγκυροβόλια, κυμαίνεται από πεντακόσιες χιλιάδες ευρώ (500.000 €) έως τρία 

εκατομμύρια ευρώ (3.000.000 €). 

Επενδυτικά Σχέδια με προϋπολογισμό μικρότερο ή μεγαλύτερο των ως άνω ορίων δεν κρίνονται 

επιλέξιμα. 

 

➢ Περίοδος υποβολής αιτήσεων 

Η υποβολή των αιτήσεων στήριξης – φακέλων υποψηφιότητας, θα πραγματοποιηθεί 

ηλεκτρονικά  στο  διαδικτυακό σύνδεσμο https://tourism.development.mintour.gov.gr/, ενώ  ως 

ημερομηνία έναρξης της υποβολής προτάσεων ορίζεται η 25η/10/2023 και ως  

Λήξη Υποβολής Αιτήσεων: 27/12/2023 Η περίοδος υποβολής των προτάσεων δύναται 

να λήξει σε χρόνο ενωρίτερο της ανωτέρω προσδιοριζόμενης ημερομηνίας, σε 

περίπτωση εξάντλησης των διαθέσιμων πόρων. 

Η αίτηση υποβάλλεται από τους υποψηφίους δυνητικούς Δικαιούχους υποχρεωτικά ηλεκτρονικά 

στον διαδικτυακό σύνδεσμο https://tourism.development.mintour.gov.gr/ χρησιμοποιώντας το 

τυποποιημένο έντυπο υποβολής Αίτησης Χρηματοδότησης που περιλαμβάνεται στα 

Παραρτήματα Ι (εφεξής η «Αίτηση Χρηματοδότησης»). Αιτήσεις Χρηματοδότησης στις 

οποίες δεν έχουν συμπληρωθεί όλα τα υποχρεωτικά προς συμπλήρωση πεδία του ΠΣ, 

δεν θα είναι δυνατό να υποβληθούν. 

Η διαδικασία αξιολόγησης θα πραγματοποιηθεί μέσω της άμεσης αξιολόγησης 

 

➢ Σχετικό αρχείο 

Πρόσκληση 

   

➢ Περισσότερες πληροφορίες 

Ιστοσελίδα Δημοσίευσης Πρόσκλησης  

 

http://www.ando.gr/
https://tourism.development.mintour.gov.gr/
https://greece20.gov.gr/wp-content/uploads/2023/10/61%CE%A4%CE%A1465%CE%A7%CE%98%CE%9F-3%CE%A3%CE%9C_%CF%80%CF%81%CF%8C%CF%83%CE%BA%CE%BB%CE%B7%CF%83%CE%B7_%CE%BB%CE%B9%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CF%89%CE%BD.pdf
https://greece20.gov.gr/?calls=anavathmisi-toyristikon-limenon
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2. Οδηγός πρόσβασης σε χρηματοδοτικά εργαλεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 

περίοδο 2021-2027 

 

➢ Τι αφορά 

H Β1 Διεύθυνση Σχεδιασμού Εξωστρέφειας και Συντονισμού Φορέων Εξωστρέφειας του 
Υπουργείου Εξωτερικών απέστειλε συνοπτικό “Οδηγό Πρόσβασης σε Χρηματοδότηση 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση”, ο οποίος καλύπτει χρηματοδότηση στο πλαίσιο του 
Προϋπολογισμού της Ε.Ε. για την περίοδο 2021-2027. 

Η ΕΕ παρέχει χρηματοδοτική στήριξη σε περιφερειακές και τοπικές αρχές, ΜΚΟ, επιχειρήσεις, 
επαγγελματίες και πολίτες μέσω ευρέος φάσματος Ταμείων. 

Ο οδηγός, που εκπονήθηκε από την Υπηρεσία Έρευνας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 
παρέχει εύκολα προσβάσιμες πληροφορίες σχετικά με το πλήρες φάσμα των πηγών 
χρηματοδότησης της ΕΕ, ομαδοποιημένων ανά τομέα δράσης για ευκολία. 

Καταρτίστηκε προκειμένου να χρησιμεύσει ως πηγή πληροφόρησης για τις 
περιφερειακές και τοπικές αρχές, τις ΜΚΟ, τις επιχειρήσεις, τους επαγγελματίες και τους 
πολίτες σχετικά με τον τρόπο πρόσβασης σε χρηματοδότηση για τα έργα τους από 
διάφορα ταμεία της ΕΕ. Καλύπτει τη χρηματοδότηση στο πλαίσιο του προϋπολογισμού της 
ΕΕ για την περίοδο 2021-2027 (πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο) καθώς και στο πλαίσιο του 
προσωρινού μέσου Next Generation EU που δημιουργήθηκε για την προώθηση της 
ανάκαμψης της ΕΕ από την πανδημία του κορονοϊού. 

Για τη διευκόλυνση της έρευνας, οι συντάκτες έχουν χωρίσει τα κύρια θέματα 
χρηματοδότησης σε υπο-ενότητες, και παρέχουν υπερ- συνδέσμους για να εξασφαλίσουν 
ευκολότερη πρόσβαση στις πηγές πληροφοριών χρηματοδότησης. Ανάλογα με τη φύση, το 
πεδίο εφαρμογής και τις προτεραιότητες του έργου για το οποίο ζητείται χρηματοδότηση, 
μπορούν να διερευνηθούν στα Ταμεία της ΕΕ οι δυνητικές ευκαιρίες χρηματοδότησης που 
προσφέρουν. 

Μπορούν να αναζητήσουν δυνατότητες χρηματοδότησης μέσω των κοινοτικών Μέσων 
και Ταμείων ανά τομέα δραστηριότητας. Ενδεικτικά αναφέρεται:  

✓ Γεωργία και Αγροτική Ανάπτυξη,  
✓ Μεταφορές,  
✓ Τουρισμός,  
✓ Αλιεία,  
✓ Απασχόληση,  
✓ Πολιτική Προστασία,  
✓ Περιβάλλον,  
✓ Έρευνα και Καινοτομία και ICT,  
✓ Ενέργεια,  
✓ Υγεία. 

 

Δεδομένου ότι δημοσιεύονται σε τακτική βάση πολλές προσκλήσεις υποβολής αιτήσεων για 
χρηματοδότηση, είναι σημαντικό να γίνεται συχνά αναζήτηση για τον εντοπισμό τέτοιων 

http://www.ando.gr/
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ευκαιριών και να παρακολουθούνται οι εθνικοί και ενωσιακοί ιστότοποι που παρέχουν σχετικές 
πληροφορίες. 

Μέσω του οδηγού παρέχονται βασικές πληροφορίες σχετικά με τις πηγές χρηματοδότησης της 
ΕΕ, φιλοδοξώντας να βοηθηθούν οι δυνητικοί φορείς συγκέντρωσης κεφαλαίων να 
χαρτογραφήσουν όσο το δυνατόν ακριβέστερα την πορεία δράσης τους,φορείς συγκέντρωσης 
κεφαλαίων πρέπει να γνωρίζουν ότι η υποβολή αίτησης για χρηματοδότηση από την ΕΕ απαιτεί 
προσεκτικό σχεδιασμό και κατάλληλο χρονοδιάγραμμα. 

Επιπλέον, υπάρχουν αιτήσεις όπου ενδείκνυται η παροχή συμβουλών από εξειδικευμένο 
προσωπικό. Κάθε ενότητα του οδηγού περιλαμβάνει μη εξαντλητικό κατάλογο των βασικών 
δυνητικών δικαιούχων. 

Εκτενέστερη πληροφόρηση είναι διαθέσιμη στην ευρύτερη μελέτη του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου “GUIDE TO EU FUNDING 2023 EDITION” 

https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2023/747110/EPRS_STU(2023)74711
0_EN.pdf , με αναφορά στην ιστοσελίδα κάθε χρηματοδοτικού Μέσου. 

➢ Σχετικό αρχείο 

Οδηγός Πρόσβασης σε Χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση  

http://www.ando.gr/
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2023/747110/EPRS_STU(2023)747110_EN.pdf
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2023/747110/EPRS_STU(2023)747110_EN.pdf
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2023/747110/EPRS_STU(2023)747110_EL.pdf

